

習近平倡建絲路經濟帶

訪哈薩克斯坦演講 強調中國不謀地區主導

香港文匯報訊（記者 軒瑋 北京報道）正對哈薩克斯坦進行國事訪問的國家主席習近平昨日在納扎爾巴耶夫大學發表演講時首次全面宣示了中國新一屆領導人對中亞地區的外交政策，強調中國「不謀求地區事務主導權，不經營勢力範圍」，並願意共同建設「絲綢之路經濟帶」。他同時指出，中國願意同中亞各國在上合組織框架內打擊「三股勢力」。此外，中哈元首還舉行了會談，達成多項共識（見右表）。

習近平在演講中說，中國同中亞國家是山水相連的友好鄰邦。中國高度重視發展同中亞各國的友好合作關係，將其視為外交優先方向。習近平指出，中國堅持走和平發展的道路，堅定奉行獨立自主的和平外交政策。我們尊重各國人民自主選擇的發展道路和奉行的內外政策，絕不干涉中亞國家內政。習近平說，我們要堅持世代友好，做和諧和睦的好鄰居。

深化周邊合作 打擊「三股勢力」

在涉及國家主權、領土完整、安全穩定等重大核心利益問題上，習近平表示，堅定相互支持，是中國同中亞各國戰略夥伴關係的實質和重要內容。中國願同各國在雙邊和上海合作組織框架內加強互信、深化合作，合力打擊「三股勢力」、販毒、跨國有組織犯罪，為地區經濟發展和人民安居樂業創造良好環境。

為使歐亞各國經濟聯繫更加緊密、相互合作更加深入、發展空間更加廣闊，習近平呼籲，可以用創新的合作模式，共同建設「絲綢之路經濟帶」。比如，各國首先應加強政策溝通，應就經濟發展戰略和對策進行充分交流，本着求同存異原則，協商制定推進區域合作的規劃和措施，在政策和法律上為區域經濟融合「開綠燈」。

習近平還建議，各國要加強道路聯通，盡快簽署並落實上海合作組織正協商的交通便利化協定，打通從太平洋到波羅的海的運輸大通道。

在加強貿易暢通、貨幣流通方面，習近平表示，絲綢之路經濟帶總人口30億，市場規模和潛力獨一無二。各國在貿易和投資領域合作潛力巨大。各方應該就貿易和投資便利化問題進行探討並作出適當安排，消除貿易壁壘，降低貿易和投資成本，提高區域經濟循環速度和質量，實現互利共贏。

習近平亦表示，中國和俄羅斯等國在本幣結算方面開展了良好的合作，取得了可喜成果，也積累了豐富經驗。這好的做法有必要加以推廣。如果各國在經常項下和資本項下實現本幣兌換和結算，就可以大大降低流通成本，增強抵禦金融風險的能力，提高本地區經濟的國際競爭力。

3萬獎學金名額 惠上合成員國

「國之交在於民相親。」習近平表示，搞好上述領域的合作，必須得到各國人民的支持，必須加強人民的友好往來，增進相互了解和傳統友誼，為開展區域合作奠定堅實的民意基礎和社會基礎。

為促進上海合作組織框架內的青年交流，習近平承諾，中國將在未來10年向上海合作組織成員國提供3萬個政府獎學金名額，並邀請1萬名孔子學院師生赴華研修。習近平亦邀請了納扎爾巴耶夫大學200名師生明年赴華參加夏令營活動。

香港文匯報訊（記者 軒瑋 北京報道）對於習近平詳細宣示中國對中亞的外交政策，中國人民大學國際關係學院教授時殷弘向本報表示，中國過去10多年來在中亞地區的外交和經濟存在得到了快速發展，再加上美日等國家發表所謂「中國威脅論」，一些周邊國家對中國產生了疑慮和戒心。「習近平主席關於中國不謀求地區事務主導權與經營勢力範圍的表態非常必要，有利於中亞各國更好的了解中國政策意圖和方針，進而增強中國與中亞各國間的友好關係。」

謙虛謹慎長保友誼

「中亞對中國有非常重要的戰略意義。中亞國家在歷史和文化上與中國新疆有很大的聯繫，在中國新疆有哈薩克族、烏茲別克族、塔吉克族等，是中國周邊戰略安全的重要組成部分，亦是中國的戰略後方。」時殷弘強調，過去10多年來，中國在該地區的外交與經濟存在都得到了快速發展，如果要長期保持中國與該地區的友好關係，中國必須謙虛謹慎，必須明確的表示中國不會在某一地區謀求事務主導權和經營勢力範圍。

資源豐富優勢互補

「鑑於在中亞都是獨立國家，各國情況亦不同，中國應繼續奉行獨立自主的和平外交政策。」時殷弘認為，習近平主席針對中國尊重各國人民自主選擇的發展道路和奉行的內外政策，決不干涉中亞國家內政的表態亦很必要，有助於中國和中亞國家繼續做和睦的好鄰居。

還有專家指出，中亞地區擁有豐富的資源，包括能源、礦產、原材料，是中國資源、能源多元化的重要選擇。如果沒有中亞這樣一個選擇，我們在和其他國家開展資源合作將會缺少很多重

要籌碼。

（專家解讀）



■習近平昨日在哈薩克斯坦納扎爾巴耶夫大學發表演講，並獲哈薩克總統納扎爾巴耶夫頒授榮譽博士學位。 法新社

習近平演講展柔情— 聲聲駝鈴穿絲路 裊裊孤煙大漠飛

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）「我的家鄉就位於古絲綢之路起點」。習近平昨日在納扎爾巴耶夫大學的演講中，用小事、哈薩克民族諺語和詩詞等通俗易懂的語言貫穿演講始終，短短25分鐘演講凸顯了親和、務實、風趣的「習氏風格」，展示出大國領導人的柔情一面。

三個感人故事 述中哈情誼長

善於講故事是習近平演講的風格。此番在納扎爾巴耶夫大學的演講中習近平先後用三個感人故事闡述中哈友誼。演講伊始，習近平先是用古城阿拉木圖的洗星海大道，講述了中國著名音樂家洗星海在阿拉木圖舉目無親、貧病交加之際，受到哈薩克斯坦音樂家拜卡達莫夫幫助的感人故事。

在演講快結束時，習近平又講述了兩個故事：一個是中國61歲老人不遠千里到阿拉木圖尋找80歲的母親。另外一個是擁有RH陰性稀有血型的哈薩克斯坦留學生魯斯蘭在海南大學讀書期間每年兩次為中國民眾無償捐獻「熊貓血」。通過三個感人故事，習近平講述了中哈民眾心心相印、親如手足、世代

友好的友誼。

此次演講安排在納扎爾巴耶夫大學，觀眾中多是大學生。習近平引用哈薩克斯坦偉大詩人、思想家阿拜·庫南巴耶夫的詩句送給學生們：「世界有如海洋，時代有如勁風，前浪如兄長，後浪是兄弟，風擁後浪推前浪，亘古及今皆如此。」他又引用哈薩克斯坦人民常言鼓勵青年學子學習進步：「有知識，世界一片光明；沒知識，眼前一片混沌。」

「黃土地」風格 語言生動直白

因為樸實無華、慣用大白話，又出生在中國黃土高坡，習近平講話風格甚至被學者冠以「黃土地」風格。此次演講在提及古絲綢之路時，習近平也提到了自己的家鄉，他說「我的家鄉中國陝西省，就位於古絲綢之路的起點。站在這裡，回顧歷史，我彷彿聽到了山間迴盪的聲聲駝鈴，看到了大漠飄飛的裊裊孤煙。這一切，讓我感到十分的親切。」字裡行間將家鄉與遠隔千里的中亞國家聯繫在一起，展示了大國領導人的柔情一面。



■習近平在哈薩克首都阿斯塔納「元首林」種下象徵中哈友誼的杉樹。 法新社

習近平演講摘要

- 一、中國不謀求地區事務主導權、不經營勢力範圍，願同各國在上合組織框架內打擊「三股勢力」，共建30億人「絲綢之路經濟帶」
- 二、加強貿易暢通，實現互利共贏
- 三、加強道路聯通，為各國往來提供便利
- 四、加強政策溝通，為區域經濟融合「開綠燈」
- 五、將向上合組織成員國提供3萬個獎學金名額

中哈元首共識概要

- 一、在涉及對方核心利益和重大關切問題上堅定相互支持，是中哈全面戰略夥伴關係的實質；
- 二、實施好跨境油氣管道建設，加強油氣開發和加工合作，支持中石油集團參股卡沙甘油田；
- 三、確保實現2015年雙邊貿易額400億美元的目標；
- 四、雙方將爭取早日互設文化中心，今明兩年互辦文化日；
- 五、「東突」等「三股勢力」和跨國有組織犯罪是兩國共同威脅，必須嚴厲打擊；
- 六、哈方支持中方擔任2014年至2016年亞信輪值主席國，支持中方舉辦2014年亞信峰會。

從「白色墳墓」到「歐亞心臟」——哈薩克首都阿斯塔納印象記

尹樹廣

2010年7月盛夏，筆者受哈薩克斯坦外交部之邀，重回闊別了15年的哈首都阿斯塔納，參加該市現代化超大型商業娛樂中心「可汗大帳」落成典禮。這使我有機會對照這座昔日成千上萬蘇聯共青團員在哈薩克大草原上開墾出來的「墾荒城」巨大的變遷，感受哈總統納扎爾巴耶夫的眼光、勇氣和魄力。

第一次去阿斯塔納是在1995年春，我從當時的首都阿拉木圖坐一個半小時飛機，降落在阿克莫拉（今阿斯塔納）簡陋得可憐的小機場。當時，哈議會剛剛通過納扎爾巴耶夫提出的遷都決議。孰料決議一出，舉國譁然，反對聲此起彼伏，那時他的處境就好像「孤家寡人」。反對者指責有關決定「愚蠢荒謬」，因為當時首都阿拉木圖風景如畫，氣候宜人，人才濟濟，各種軟硬件齊備，而阿克莫拉從名字上就不吉利（哈語意為「白色墳墓」，夏天炎熱乾旱，冬天寒冷多雪，氣溫常達零下30多度。來到這裡的所見所聞，也使我內心成為「反對者」。

譬如，阿克莫拉州州長告訴我：「全州唯一一部可打國際長途的電話就在我的辦公桌上。」另外，在這個人口僅30萬的州府，全市僅有一條五、六公里長的「墾荒者大街」，兩邊盡是單調醜陋的「赫魯曉夫樓」（一種預製板火柴盒建築）。

1997年12月10日，哈正式實施遷都計劃，一年後，阿克莫拉更名為阿斯塔納（哈語意為「首都」）。此後，這座被稱為「亞歐大陸心臟」的草原之城邁入快速發展階段。十幾年過去了，如今的阿斯塔納早已舊貌變新顏，寬闊的伊希姆河左岸已發展成現代化新城，總統府「白帳」門前的高大羅馬立柱撐起天藍色的圓形帳篷頂；連成一片的歐式建築群是大學生宿舍，還有高聳入雲的大清真寺等等。鼓吹哈北方六州「脫哈入俄」的民族分離組織「拉特」更不見蹤影，這一切都證明，遷都對維護哈獨立成果、平衡南多北少的人口結構，將國家政治、經濟和社會發展重心調整到「心臟」具有重要戰略意義，阿斯塔納是世界遷都史的成功範例。

在回阿拉木圖的飛機上，我突然發現老朋友、哈首任駐華大使及著名漢學家阿烏埃佐夫先生。他說，哈中歷史交往悠久，李白、白居易等就寫下不少歌頌草原和帳篷的詩歌，「白居易最喜歡的西安郊區搭起帳篷招待客人，可見哈薩克祖先的文化對中國文人的影響了。」他還透露，作家王蒙是他的好朋友，兩人一直保持聯繫，也曾在阿拉木圖接待過王蒙夫婦。今年初，恰巧在港與王蒙先生有過一次交談，他告訴我很熟悉喜歡哈薩克文化，與阿烏埃佐夫見面時可以用哈語交談，因為他在新疆伊犁「下放」近十年間，曾自學過維吾爾語，維吾爾語同為突厥語，發音相通，交流沒有問題。

王蒙的話讓我受益匪淺，這再次勾起了我常駐中亞四年最大的遺憾——沒有學哈語。後來，我才意識到，這對我更深入地感知當地民族文化無疑是十分重要的。時任全國人大常委長司馬義·艾買提有一次對我說，「王蒙維語講得很好，他是維吾爾人民的好朋友。」這句話再次打動了我。正因有了這次教訓，到香港第一天起便下決心學習粵語，不再繼續留下人生遺憾！

筆走絲路